

“最心酸的儿童节礼物”背后尽是苦情事

拖着双生病女儿，改嫁一拖再拖

为了满足患病女儿大双“六一”想要一本儿童书的愿望，来自德州平原的“80后”母亲刘金燕“铤而走险”，战战兢兢做了一回“贼”。她被当场抓住，面对“赃物”一只鸡腿、两本儿童读的《三字经》，还有几包杂粮，民警潘顺群心痛地落了泪，平生第一次帮“小偷”付了钱，这心酸的儿童节礼物引发全国关注和热议，也牵出了一段心酸的故事。

►刘金燕的母亲因赶到盱眙照顾外孙女，家中大门紧锁。
本报记者 马志勇 摄



本报记者 李榕

“小偷”感动警察 微信为其募捐

6月2日下午，再谈起自己在超市的偷窃行为，刘金燕懊悔不已，声音也带着哽咽，“刚刚跟孩子坦白了，她听完后没说话，有点生闷气。”刘金燕说，说出来后自己心里释怀了，为人父母还是希望给孩子个好表率。

刘金燕是山东德州平原县坊子乡付庄村人，一对8岁双胞胎女儿的妈妈。不幸的是，两个女儿大双、小双在1岁时被查出患有肾病综合征，6年多来她四处求医，欠下不少债，和丈夫也离了婚。5月26日一大早，刘金燕带着病情复发的大双赶到南京看病。“一直挂吊瓶，每天花费一两百元。”无力承担高额的住院费，在长达一周的时间内，母女俩租住在医院附近一处2平米的小房子里，每天房租30元。

“她早就想要《三字经》，一直没舍得给她买。”刘金燕说，5月31日，临近六一儿童节，大双向妈妈提出想要一本儿童书。当天下午5时左右，她揣着5块钱走进距离住所一公里外的一家超市，挑了两本《三字经》、一个鸡腿、一袋杂粮。“拿起来又放下，拿起来又放下，最后还是糊涂……”犹豫再三，她拿着东西径直走向出口，随即被超市的工作人员发现。

“她对自己的行为很后悔，虽然偷盗行为很不对，但她的遭遇值得同情。”南京市梅园新村警务站民警潘顺群说，那些杂粮、鸡腿，还有两本书，总共价值94元，涉案金额上不构成犯罪，警方最终只是对她进行了批评教育。但当天晚上，潘顺群内心无法平静，总想帮助一下这对母女，于是，他在自己的战友群里说了这个事情。“最心酸的儿童节礼物”便在微信朋友圈中传播，感动于母爱的伟大，大家纷纷捐款，就目前孩子的病情来讲，30多万元捐款已暂够，相关捐款渠道已关闭。

6月2日，在经过8天的门诊输液之后，大双的情况仍未得到改善，在医生的建议下，当日下午，刘金燕带女儿住进了南京军区总医院住院部接受进一步治疗。

她的难处 在乡里是公认的

刘金燕的二姐刘金霞是看着一对双胞胎外甥女长大的，也是刘金燕母女三人在异乡唯一的依靠。2013年起，刘金燕就带着孩子去盱眙县投奔姐姐，8岁的大双和小双还在盱眙县一学校就读一年级。刘金燕白天照顾孩子起居，晚上在刘金霞经营的废品收购站帮忙，或在外兼职打零工，收入仅够维持日常开销。

“孩子治病就是个无底洞，大部分都是靠亲戚朋友接济。”刘金霞告诉记者，仅年后大双就5次复发住院，最长的一次长达50多天，一般也在20-30天，每次花费在1万-3万元不等。据大双在南京军区总医院的主治医师、儿科主任医师夏正坤介绍，双胞胎姐妹大双、小双患的是FSGS(局灶节段性肾小球硬化)。大双是姐妹俩中病情较重的一个，控制不当很有可能引发尿毒症。

提起在外漂泊的生活，刘金燕感慨颇多。2012年6月孩子第一次在南京接受治疗，但因距离山东老家远，反反复复乘坐火车孩子极易引发感冒，大双曾因途中感冒病情复发，每每想起刘金燕仍心有余悸。“虽然投奔二姐后也是在外租房，但孩子看病方便。”刘金燕说，自己平均每天的收入为三四十元，两个孩子的治疗费平均每天一两百元，前后光看病花费了20余万元，后续的治疗费用更是不敢想象。

6月2日上午，记者奔赴刘金燕的老家，在付庄村后街，穿过一条巷子，巷子的尽头就是刘金燕的娘家，陈旧斑驳的红漆面大门紧闭着。十多天前，刘金燕回到老家，没待两天，突闻大女儿大双肾病复发，刘金燕和母亲杨西珍一同返回盱眙县，至今未归。

刘金燕的难处，在村里甚至乡里是公认的。据平原县坊子乡付庄村村支书付新春介绍，平时刘金燕家中仅有老母亲一人，兄弟姐妹均在外打工。因为家庭困难，从2014年开始，政府给刘金燕家办理了低保，每月领取300元低保金；又为她的两个女儿办理了困境儿童救助补贴，每月可领取救助金600元，但相对于巨大的医疗费用，这些补助只是杯水车薪。

虽然一直在想方设法帮助刘金燕，但是她为女儿偷鸡腿的事，还是让老家的乡亲们心里很难受。6月2日晚7点50分，由坊子乡政府、县民政部门负责同志和付庄村村委成员组成的家乡慰问小组启程前往江苏南京，带着家乡的关怀和情谊，看望刘金燕一家。

亲友劝她放弃孩子 她执意坚持

在距离付庄村13公里外的平原县城里，记者辗转找到了刘金燕的弟弟刘金明。他在县城一农贸市场经营一家水果店，是兄弟姐妹中家庭条件较好的。

“亲戚朋友都借遍了，光从我这里前后就借走了十多万。”在刘金明的眼中，姐姐刘金燕是一个不善言谈的人，离婚后话就更少了，6年多来她带着孩子四处求医，德州、北京、江苏几乎跑遍了，最终在南京军区总医院接受持续治疗。

“选择这里也是因为报销比例大。”刘金明说，大双病情偏重，周身浮肿，刘金燕几乎每个月都要去南京军区总医院给她输液治疗，每去一次至少花费万余元。小双病情相对平稳，但需长期依靠药物维持。

在刘金明的印象中，每次回老家，一双外甥女远远地就喊着“舅舅，舅妈”。“很懂事，很聪明，旁人看着都心疼。”刘金明说，因为长期服用有激素的药物，大双比正常孩子矮一头多，身高仅似五六岁的孩子。

因为拖着一双患病女儿，“80后”的刘金燕再婚的事儿一拖再拖。“很多人给她介绍对象，对方往往看上了她的人，但一听说这对患病女儿，都打了退堂鼓。”刘金明坦言，也有亲戚朋友劝她干脆放弃，或者只保全一个孩子，但她执意坚持。“这可能就是一个当母亲的天性吧，孩子就是她的命。”

据介绍，目前南京军区总医院儿科成立了专门医疗组，为大双制定治疗方案。夏正坤说，肾病是慢性病，针对大双的治疗周期需要按年计算，通常一个周期为3至5年，每年的花费3万到5万元不等。不过，治疗期间患者不需要一直住院，从目前的情况来看，大双这一次可能需要住院3周左右，待病情稳定后就可以回家，以后还需要定期到医院进行复查和治疗。



刘金燕和女儿在出租屋里。 据现代快报



刘金燕的弟弟借给了她十多万元。 本报记者 马志勇 摄



民警搜出被盗的杂粮、鸡腿、儿童读物。 据现代快报

不同声音

偷东西不应被贴上 正能量标签

记者发现，在大部分人被这位“偷鸡腿妈妈”所感动的同时，这一事件也引起了“母亲偷东西，情大于法”，以及对教育孩子最佳方式的大讨论。

有的网友评论说：这确实是令人心酸的真实故事，然而，在无情的法律面前，我们的怜悯心与道德感又何处安放？贫困不是违法犯罪的理由，生活中难免有这样那样过不去的坎儿，但再难也不能干损人利己的事情。

还有网友担心此事会对人们的价值观产生不良的导向，这位妈妈的爱心是值得肯定的，但是偷东西是不对的，不能成为正能量的宣传。有网友评论说，“偷鸡腿能获捐款40万元”这件事被贴上正能量标签后，其背后的深层次问题更值得追问。如果类似的新闻一再出现，人们还能保持同样的同情心吗？

(据网友留言整理)